

蛇形山上的历史回响

本报全媒体记者 钟秋兰



蛇形山，地处铅山县陈坊乡陈坊村，位于闽浙赣交界处，属于武夷山余脉，南北逶迤6000余米，因为弯弯曲曲形似长蛇而得名。

近日，蛇形山在第四次全国文物普查中迎来了江西省考古研究院的专家们，他们的到来打破了大山的宁静：此次普查发现8件石器，分别是刮削器、砍砸器、石网坠、石铊等，其中一件石刀磨制光滑，一件石斧形制锋利，表面都有明显的使用痕迹。另外，还发现数量较多的陶片，器形以罐、釜、鼎等为主。

这些分布在蛇形山上的磨制石器与陶器，证明这里曾存在过早期人类生产活动的足迹。

“我们于8月9日从蛇形山的北端开始，沿着羊肠小道步行1200多米登顶，在山路两侧的树丛与空地上搜寻石器与陶器标本，再次采集到了几件石箭镞、石网坠。”省考古研究院研究员肖发标告诉记者，本次发现的蛇形山石器遗址，分布在相对地势高150多米的山顶之上，且山顶没有比较明显的平台，这种形态的遗址在闽浙赣交界处的武夷山区非常特别。

“这有可能是史前的矿山遗址或窑

址。”肖发标最初猜想。查寻过往江西省考古发现的史前遗址，毫无例外都选址在水溪附近的台地或低矮山冈上，地势落差在4米至40米之间，像蛇形山这种比周边平地高出150米、山顶又高低不平的史前遗址，除了瑞昌铜岭铜矿遗址，以往没有发现过。肖发标将采集到的石器、陶器标本照片，发给省内从事史前考古的权威专家彭适凡、徐长青等论证，他们初步推断遗址年代或在新石器时代晚期，最晚也不过夏商，即从石器时代向文明时代过渡时期。

“陈坊蛇形山遗址与赣东北广丰县（今上饶市广丰区）的社山头遗址、赣北九江县（今九江市柴桑区）的养麦岭遗址年代相当，对中华文明探源研究非常重要，因此，具有重大考古价值！”肖发标敏锐感觉到。

考古发现是追根溯源、抽丝剥茧的过程。由于山上植被茂密，没有发现采矿遗迹，对在如此高的山顶上发现石器、陶器，肖发标有了新的猜想：“此处遗址也有可能是我省最早的‘高山族’活动遗址。”通过查找资料，他分析认为陈坊蛇形山遗址或与武夷山区的闽越族及其后裔畲族先民有关。

“自秦汉以后，中原王朝征服了武夷山区的闽越族，有一部分不愿归顺的闽越族



铅山县博物馆收集的蛇形山石器。

先民只能退居高山或海角。上述关于‘高山族’的分析，正是基于闽越族后裔——畲族直至明朝还在武夷山脉的崇山峻岭上过着刀耕火种的原始部落生活。”肖发标还从卫星地图上发现，在陈坊乡周边分布有太源畲族乡、董碧畲族乡、樟坪畲族乡等3个畲族乡，而且陈坊村至今仍居住有畲族“盘、蓝、雷、钟”四大姓之一的雷姓村民，这也为遗址的溯源提供了有迹可循的历史脉络。

蛇形山遗址距离福建武夷山市的崇安城村汉城遗址只有一百多公里。有考古专家认为，城村汉城是西汉初年汉王朝征服闽越族以后，建立的闽越国都城。这说明一山之隔的铅山县陈坊乡，当年也是闽越



蛇形山石器遗址陶片。

族的活动范围。“鉴于蛇形山这个地名与蛇有关，而闽越族的图腾又是蛇，因此，我们认为蛇形山遗址对研究闽越文化具有某种地标性意义。另外，蛇形山遗址周边迄今仍然分布着3个畲族乡镇，如果蛇形山遗址确实是畲族先民闽越族遗留的历史文化遗存，该遗址就具有了打造成为整个武夷山区畲族文化祖山的基础。从这方面来说，蛇形山遗址还具有重大的文化旅游价值。”肖发标表示。

蛇形山遗址能揭开历史的真实面纱吗？专家们还在进一步考证。历史的风吹过莽莽青山，散落其中的文物，静静见证中华文明在时间长河里的流淌。

（图片由肖发标提供）



应对客流高峰

10月6日，列车从南昌县富山乡境内驶过。中国铁路南昌局集团有限公司当日加开旅客列车163列，应对国庆假期返程客流高峰。
本报全媒体记者 史港泽摄

有效破解乡村学校“小而散”“空心化”问题

全省共优化撤并100人以下乡村小规模学校5943所

本报讯（全媒体记者卞晔）记者日前从省人大教科文卫委获悉：截至今年秋季开学，全省共优化撤并100人以下乡村小规模学校5943所（其中30人以下5371所、10人以下3940所），妥善安置学生4.9万余名，合理调配教师1.4万余名，乡村学校空间布局明显优化，“小而散”“空心化”等问题基本解决，义务教育优质均衡发展迈出坚实一步。

近年来，为破解乡村小规模学校数量多、布点散、质量弱、效益低等发展困局，我省不断优化资源配置，合理布局县域教育资源，在去年启动实施优化县域义务教育资源配置改革试点的基础上，于今年全域推进优化县域义务教育资源配置工作。目前，全省30人以下乡村小规模学校剩600多所，如期完成了“10人以下乡村小规模学校全面优化调整到位，30人以下的根本优化调整到位”的改革目标。

与此同时，我省深入推进义务教育薄弱环节改善与能力提升工作，集中资源持续提升义务教育办学条件和办学质量，近三年统筹中央和省级财政资金64.09亿元，市县配套投入近80亿元，累计新建、改扩建义务教育学校2460所，新增学位约54.2万个。目前，全省优质义务教育资源总量大幅扩充，现有义务教育优质学校1654所，学位290万个，义务教育阶段超大班额全面消除，大班额比例降至0.34%，有效缩小了城乡、区域间的教育差距。

我省全面进入森林重点防火期

本报讯（全媒体记者杨碧玉）10月2日下午1时23分，江西省森林防火综合业务管理平台发出一条监控报警信息：在靖安县水口乡丰丰村的农田，有人点火烧荒，火势已蔓延至周边林区。省林业局防火处值班人员立即通知宜春市林业局，要求抓紧派人实地核实并灭火。半个小时后，火被扑灭。

这是省林业局森林防火值班室近期通过卫星热点监控及时发现并处置的一起火情。10月1日起，我省全面进入森林重点防火期。10月4日，省林业局防火处值班人员告诉记者，10月1日至4日11时，该值班室没有收到森林火灾报告，但通过视频和卫星热点监控，发现并成功处置了十余起火情警报。

据了解，国庆假期，全省以晴天多云天气为主，气候干燥且有大风，加上进入林区景区的游客倍增，森林火险等级偏高，森林防火形势严峻，尤其是赣北、赣中区域森林火险等级相对较高。省林业局要求各地杜绝麻痹思想和侥幸心理，按照森林防火网格化管理制度，在重点区域、重点时段进一步加大巡山护林频次，持续开展森林防火宣传教育，进一步筑牢森林防火人民防线。



10月2日，读者在新余市图书馆阅读、学习。国庆期间，不少市民走进图书馆“充电”，度过一个书香四溢的长假。
特约通讯员 凌厚祥摄

新时代赣鄱先锋

党务工作好能手

让每一名党员都闪闪发光

——记宜春市袁州区彬江镇大浦村党支部书记、村委会主任谢闽

本报全媒体记者 邹海斌

“老邹，秋天气候干燥，千万不要在野外用火。”9月29日，谢闽来到宜春市袁州区彬江镇大浦村邹家村小组，向在田间地头劳作的村民宣传秋冬季防火知识，提高群众的防火意识。

谢闽是袁州区彬江镇大浦村党支部书记、村委会主任。他坚持党建引领，将党员群众凝聚在一起，奏响乡村振兴奋进曲。在年度综合考评中，大浦村连续六年位居全镇第一。

让战斗堡垒更坚强

“大浦要发展，必须把村党支部建强，选优配强村班子，凝聚乡村振兴合力。”见记者来采访，谢闽道出了大浦村年年拿第一的“秘诀”。

15年前的大浦村，年轻人纷纷外出务工，土地大量撂荒。怀着改变家乡落后面貌的强烈愿望，22岁的谢闽回村工作。经过多年历练，他对党务、村务工作得心应手，逐渐在村里挑起大梁。2017年，谢闽当选大浦村党支部书记。

抓党建，就是抓关键。谢闽把抓好党建放在首位，注重建强支部堡垒，发挥党员作用，凝聚群众力量，让每一名党员在推进乡村振兴中闪闪发光。

结合农村党员的实际情况，谢闽探索分类管理全村党员，让党员在乡村治理中发挥作用、体现担当。他在全村党员中组织一

批宣传员，在群众中宣讲党的好政策；培养一批联络员，遇突发事件、发现矛盾纠纷等，迅速与村干部联络；发展一批帮扶员，引导有能力的党员奉献爱心，助困帮扶；选好一批监督员，让德高望重的党员监督村组党务、村务和财务工作。

为提高党员队伍质量，村党支部严把党员“入口关”，鼓励实打实为大浦发展的群众向党组织靠拢。“有一大批年轻人申请入党，热情很高。”谢闽开心地说。

让乡村治理更有效

在基层党务工作中，谢闽始终坚持问题导向、需求导向，不断提高村两委和党员破解难题的能力。

“在组织生活会和年终工作总结时，我们要求每一名村干部、党小组长、村民小组长既要提出自己的问题，又要指出村里的问题。因为，只有找出问题发现不足，才能想办法解决问题。”谢闽说。

“以前村民来办事有三问：去哪儿问、去问谁、什么时候问。现在一进门就能看到人，要办的事一次性就能办好。”说起党群服务的变化，村民们津津乐道。大浦村所有村干部“下楼”办公，党群服务中心集宣传教育、为民服务、协商议事等功能于一体，设有“一中心十室”，即便便民服务和政策宣传、志愿服务、纠纷调解、文化娱乐等10个功能室。

在乡村治理中，如何调动党员、村小组长的积极性？谢闽在大浦村推行岗位责任制，强化全村党员的党性教育等。

在村里的会议上，谢闽引导全村党员，要时时处处事事想着群众、服务群众，发挥好党员带头作用。

党员巫福根带领5名党员，每年春节前义务清扫进村道路，清理路边杂草；夏季抗旱时，70多岁的老党员谢秀如义务帮村民放水。谢闽说，党员做好这些不起眼的小事，就是为村里的发展作贡献。

为加强乡村治理，谢闽根据村里实际，按照“党组织+网格”的模式，把大浦村划分成3个网格，把党小组建在网格上，密切网格内党员之间的联系互动。

大浦村整合警务工作室、综合治理办公室、党员网格管理办公室的职能作用，推行“四清”（家庭情况清、人员类别清、区域设施清、矛盾隐患清）办法，充分掌握民情、服务群众，做到“小事不出网格，大事不出村”。

为促进乡风文明，大浦村发挥党员中心户、乡贤能人的示范带动作用，通过开展“推荐一个好人，讲述一件好事，树立一批典型，启教一代后人”系列活动，让好家风浸润百姓心灵。

修建健身广场、建设新时代文明实践站、搭建“百姓大舞台”，开展“传家训、立家规、扬家风”等移风易俗活动……大浦村处

处洋溢着文明乡风。2022年，该村被评为省级文明村。

让百姓生活更幸福

2021年村两委换届选举，谢闽当选村党支部书记、村委会主任，实现“一肩挑”。这是村民对他的信任，也是一份重托。“大浦是我家，振兴靠大家。”谢闽坚持不懈推进和美乡村建设，改善人居环境，完善公共设施，增强发展活力。

这些年，谢闽带领村两委成员，千方百计办好民生实事，提前完成农村电网改造；为全村22个村小组建成水泥路，安装路灯；全村实现户户通自来水，1465名农户完成水冲式厕所改造。

在村集体经济年平均收入20余万元的基础上，为增强村集体经济后劲，大浦村在G220国道旁投资600多万元，新建了一栋5000多平方米的综合楼，预计每年可产生数十万元的物流仓储租金收入。

“只要这栋综合楼产生了效益，集体经济便有了‘造血’功能，村两委就可以把精力转移到改善民生、服务群众上。”谢闽对记者说。

火车跑得快，全靠车头带。2022年4月，大浦村党支部获评“全省乡村振兴模范党组织”。谢闽2022年7月获评“全省乡村振兴担当作为好支书”，2024年6月获“全市优秀共产党员”称号。

（上接第1版）75年来，两党两国秉持对自身事业正当性的坚定信念，战胜各种考验和挑战，在社会主义道路上奋勇前进。一如既往地继承和发展具有悠久历史和优良传统的朝中友谊符合两国根本利益。朝鲜党和政府将按照新时代要求，为巩固和发展朝中友好合作关系继续作出努力。祝愿中国人民在以习近平同志为核心的党中央领导下，在全面建设社会主义现代化国家的征程中不断取得新的成就。

国庆假期：消费热潮涌动 客流持续增长

（上接第1版）从数据上看，热门旅游目的地客流大幅增长。10月4日，赣闽两省前往江苏、上海方向客流增幅较大，发送旅客同比分别增长30%、27%；10月5日，赣闽两省前往北京、上海、广州、深圳、杭州、陕西、重庆等长途方向客流趋于平稳，两省短途客流依然保持强劲；10月6日，不少游客抓住假期的尾巴，到周边开展短途游，鹰潭龙虎山景区迎来一波客流高峰，高铁及时增加运力，增开5列鹰潭至南昌、上饶方向的城际和普通列车。

随着返程客流启动，中长距离客流开始增加，整体客流持续高位运行。10月5日，赣闽两省前往北京方向客流增长最为明显，增幅达93%；两省前往吉林、江苏、山西、甘肃、青海、新疆等方向客流增幅均超过30%。南铁推出系列服务举措，让旅途更加温馨、便捷。新余北站针对重点时段客流密集的情况，设立“渝快行”引导带，开辟站内候车检票潮汐通道，有序引导高峰时段客流。宜春站在服务台设置“便民服务站”，免费为旅客提供各种实用的打包工具和材料。